微山经济开发区管委会

2014年政务信息公开工作年度报告
     一、概述。一年来，在县政府政务公开领导小组的统一部署和指导下，开发区始终把政务公开工作当作一件大事、要事来抓。开发区党委、管委以依法行政为抓手，强力推进法治园区建设，通过强化法律、法规在平时工作中的作用，推动开发区经济建设的跨越式发展。在以李志刚同志为核心的领导班子带领下，开发区通过强化组织领导、突出公开重点、创新公开方式、严格考核监督，依法行政工作取得了明显成效，现将2014年工作情况总结如下：

    二、强化领导，健全制度体系建设。
    政务公开与群众切身利益息息相关，为确保此项工作有人抓，有人管，开发区党委、管委按照“党委统一领导、管委主抓、纪委监督协调、党政办组织实施”的原则，从强化组织领导入手，狠抓政务公开组织体系建设。首先，及时调整充实了开发区“四个公开”领导小组，由党委书记、管委会主任任组长，党委委员、纪委书记任副组长，各局室负责人为成员，并下设办公室。其次，各局、室、村（社区）都成立了政务公开领导小组，形成了区、村（社区）齐抓共管，遍及各领域、各行业的政务公开组织体系，为政务公开工作的顺利开展提供了强有力的组织保证。

    为了从源头上固化政务公开程序，开发区制定并下发了《关于印发微山经济开发区政务公开工作实施方案的通知》，从制度上保证了依法行政。

    三、突出重点，拓宽政务公开的内容。

    政务公开工作内容多、牵涉面广、情况复杂，为把此项工作抓好、抓实，开发区始终坚持“真实公正、注重实效、利于监督”的原则，在努力拓宽政务公开工作内容的同时，重点狠抓了以下几个方面的公开：

    （一）围绕政策和决策抓公开。首先是对上级政策，只要是与群众利益相关的，必须公开；只要是涉及行政许可的，必须公开；只要是应该人人遵守的，必须公开；只要是需要社会监督的，必须公开。2014年，开发区对粮食直补、粮种补贴等一系列保护粮食生产和增加农民收入的政策和对家电下乡、计划生育、安全生产等一系列和群众生活息息相关的政策通过电视、广播、会议、文件、公开栏、公开信等形式面向社会全面公开、层层公开、广泛公开，促进了此项工作的全面落实。同时，我们还对开发区长远发展规划、年度发展计划、财政预决算、重点基本建设、重要工作开展等开发区内决策情况全面公开，促进了开发区经济和社会事业的全面发展。

   （二）围绕村务抓公开。一年来，我们始终围绕落实村民的知情权、决策权、参与权、监督权作文章，不断开拓创新。首先是规范了村务公开的内容。重点狠抓了财务收支情况公开，农民负担费用公开，土地征用补偿公开，“一事一议”筹资筹劳情况公开，救灾、救济款物发放公开，村干部责任目标及工资报酬情况公开，种粮直补和良种补贴标准公开，重点村务活动公开。其次是完善公开的形式。各村设立固定村务公开栏，并辅以广播、公开信等形式进行公开。为了使村务公开落到实处，不流于形式，我们狠抓了监督机制的完善。一是实行依法监督，将村务公开始终贯穿民主选举、民主管理、民主决策之中，极大地调动了村民参政议政热情。二是管委会抽调人员组成专门班子，不定期对村务公开进行监督检查。三是实行群众监督，各村都推选群众代表设立了村理财小组，重点监督村财务收支情况，监督村务公开制度的落实情况。

（三） 围绕收费项目和收费标准抓公开。为了增强行政事业性收费和涉农收费部门收费行为的透明度，一年来，开发区按照统一公示内容、公示范围、公示形式的要求，做到了全面公开，不留死角死面。对全区收费主体的所有收费项目、收费标准和收费依据，通过公示牌向社会进行了公开。重点是加大了对部门涉农收费、医疗收费、学校收费项目和标准的公开力度，群众公开交费、明白交费、放心交费，从而确保了群众的切身利益，从源头上遏制了部门“三乱”行为。

    （四） 围绕热点和难点抓公开。一年来，开发区在全面落实各项政务公开工作的同时，还突出狠抓了群众关注较多、反映较强、疑虑较多的热点、难点问题的公开。一是招投标公开。管委会规定，凡是村以上的重大工程或重点建设项目，都要分级面向社会实行公开招标、投标，决不允许不公开、半公开、假公开，搞“暗箱操作”，确保公平、公开、公正。二是加强安置房回迁信息公开。对本年度回迁的三里庄、贾庄、白庄等村的回迁信息进行及时公开，确保公平公正，取得群众信任。
    四、探索形式，加强平台建设。

    为了增强政务公开的深度和广度，确保政务公开取得实效，一年来，开发区在实践中不断探索，形成了一些政务公开的有效形式。一是栏、墙公开形式。如政务公开栏、政务公开板、政务公开墙等。我区共设立公开栏30个，公开牌10个。二是传媒公开形式。如利用电视、广播进行公开等。三是资料公开形式。如编发办事指南、会议通报、公开信、《农民负担明白卡》等。四是活动公开形式。如召开各种会议、座谈、设置举报箱等。通过上述形式，基本构筑起了全区政务公开网络，使政务公开基本做到了家喻户晓，人人皆知，确保了开发区政务公开工作的实际成效。

    五、强化责任，推进落实，加强政务公开的考核监督。

    政务公开没有责任，就难以开展，没有监督，就难以落实，就会流于形式。为此，开发区党委、管委从强化工作责任入手，加强政务公开的监督考核。一方面，开发区将政务公开工作作为全区党风廉政建设和文明建设的考核范畴，纳入各村、各单位的年度目标考核。另一方面，纪委加强监督，对公开不及时，公开的效果不理想，以及公开中弄虚作假、侵犯群众民主权利的单位从严查处，出现重大问题的，从严追究分管领导和直接责任人的责任，保证了政务公开的严肃性。

开发区的政务公开工作虽然取得了一定的成绩，但离上级和群众的要求还有差距，主要是人手不够、政务公开的内容更换不及时等，在以后的工作中，将进一步加大督促检查力度，进一步完善和规范，把政务公开工作做好。
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