关于认真做好南四湖省级自然保护区缓冲区

池塘退养工作的通知（征求意见稿）

有关乡（镇）人民政府，县人工养殖整改工作专班成员单位：

今年是南四湖省级自然保护区核心区、缓冲区渔业退养整改3年行动计划收官之年，也是全面推进缓冲区池塘退养工作的关键之年，为积极稳妥做好缓冲区池塘退养各项工作，按照《济宁市人民政府办公室关于全面推进南四湖省级自然保护区缓冲区池塘退养工作的通知》精神，经县政府研究同意，现就有关事项通知如下：

一、缓冲区池塘退养参照核心区池塘退养实施方案有关要求执行。为确保南四湖核心区、缓冲区池塘退养工作的统一性、连续性，经研究，缓冲区池塘退养原则上参照《微山县人民政府办公室关于印发<微山县境内南四湖省级自然保护区核心区池塘退养工作实施方案>的通知》（微政办字〔2019〕13号）中的退养补偿标准、补偿面积上限、退养清理要求及部门职责分工执行。

二、按照市委、市政府要求，今年10月底前要全面完成缓冲区池塘退养任务。对今年8月底前主动完成退养清理并经乡镇验收合格的，按核心区池塘退养确定的从当年起每亩池塘享受1000元的生态补偿标准及补偿面积上限执行。对8月底以后退养的，当年不再享受生态补偿政策，从2021年开始享受退养生态补偿资金。缓冲区池塘生态补偿年限截止2039年底。有关乡镇务必于10月底前完成缓冲区池塘退养协议签订和退养清理工作；11月份要完成县级自查验收，做好问题整改，提报市级验收。对2021年1月1日后无论以何种方式实施退养的，一概不享受任何退养生态补偿政策。有关乡镇要广泛做好退养政策宣讲，争取群众的理解和支持，严格按照时间节点和要求做好退养工作。

三、严格按照核心区池塘退养清理要求开展缓冲区池塘退养工作。根据生态环保和核心区池塘退养清理要求，缓冲区池塘退养要全面清理退养池塘内的养殖水产品，同时要全面清理拆除养殖生产用房（船）、线路、机井等池塘地面附着物及船只、投饵机、增氧机、用于养殖的发电机（电瓶）、渔具渔网等养殖设施，退养池塘不再实施“破口”。

四、有关乡镇要切实履行退养整改主体责任。要认真结合辖区退养实际情况，抽调精干力量组成专职队伍，明确专门机构，研究制定退养推进方案，建立包保责任体系，严格按照10月底前完成退养任务的要求从严落实退养整改责任，倒排工期，挂图作战。在大力推进缓冲区池塘退养的同时，全面开展南四湖退渔整改“回头看”，从严打击退渔复养行为，坚决杜绝复养反弹现象发生。

五、县人工养殖整改工作专班成员单位要切实发挥好各自职能，全力全速团结协作，形成齐抓共管的工作合力。要定期召开调度会议，认真梳理、解决退养工作中存在的瓶颈问题，广泛开展退养群众转产转业技能培训，为困难群众制定兜底保障政策，多渠道引导群众转产转业，妥善解决群众后顾之忧。

六、强化督导检查，跟踪靠上盯紧盯牢退养工作环节。县人工养殖整改工作专班将从成员单位、有关乡镇抽调人员组成工作督导组，分别靠上盯紧盯牢退养环节，压实有关乡镇退养整改主体责任，全程督导指导有关乡镇开展退养工作。督导组要严明工作纪律，建立定期会商研判工作机制，做好进展调度和信息研判工作，及时上报督导情况，关键节点要每天上报情况，每周通报有关乡镇退养工作进展情况和排名。

七、做好南四湖退养整改工作资料的整理归档工作。2020年是南四湖退渔整改工作的最后一年，也是迎接中央、省市各级环保督察验收销号的关键一年，各有关乡镇、县直部门要安排专人负责，认真收集整理2018年开展退养工作以来形成的文字、数据、图片和影像等工作资料，尤其是池塘退养前、退养中、退养后的有关工作图片、影像资料，建立退养池塘“一池一档”工作档案，为迎接省级验收销号提供有力的支撑。

南四湖缓冲区池塘退养工作时间紧、任务重、要求高，既关切中央环保督察反馈问题整改工作有效落实，又关切群众的切身利益，各有关乡镇、县人工养殖整改工作专班成员单位要加强宣传引导，通过电视台播报、印发宣传单等方式，广泛宣传南四湖自然保护区缓冲区池塘退养政策，在全县营造家喻户晓的舆论氛围。要认真做好信访维稳工作，切实采取有效措施，做实做细群众思想工作，稳妥解决群众诉求，确保退养工作平稳有序推进，全面彻底完成退养工作任务。
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