2018年度驩城镇政府信息公开年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，汇总2018年度驩城镇政府信息公开年度报告编制而成。报告包括政府信息公开情况、存在的问题和2019年工作思路等三个部分。报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起至2018年12月31日止，如对本报告有任何疑问，请与本单位政府信息公开受理机构联系（地址：微山县驩城镇人民政府，邮编：272193，电话0537-8611001）。
一、政府信息公开情况
（一）主动公开情况。按照信息公开要求，仔细梳理2018年度出台文件、政策，截止2018年12月31日，全镇各站办所主动公开政府信息28条。其中公示公告28条，微信公众号2条。
（二）依申请公开情况
2018年接到公民提出的需要获取公开政府信息的申请1条。
（三）申请行政复议和提起行政诉讼情况
2018年度全镇无申请行政复议和提起行政诉讼情况
（四）政府信息公开相关费用情况
目前暂未收取政府信息公开的检索费，因此未发生政府信息公开收费和减免的情况。
（五）《微山县人民政府办公室关于分解2018年政务公开工作任务的通知》（微政办发〔2018〕8号）落实情况。
       按照政务公开工作的具体要求，紧紧围绕县委县政府中心工作，狠抓措施落实，细化工作节点，明确责任分工，积极开展政务公开各项工作任务。
[bookmark: _GoBack]一是加强领导，统一思想。驩城镇接到通知后，迅速组织党政班子成员、各部门负责人召开工作会议，认真学习领会文件精神，并立足本地区工作实际，围绕政务公开、信息公开、“放管服”改革等重点工作，研究制定抓落实的具体工作措施。制定了《微山县驩城镇人民政府信息公开指南》《驩城镇人民政府政务公开实施方案》《驩城镇人民政府政务公开工作制度》等一系列方案，进一步明确了全镇便民服务体系建设的指导思想、基本原则、目标任务、建设标准、工作规范和保障措施。并成立了党委书记、镇长任组长，各分管领导任副组长，各部门负责人为成员的重点工作推进领导小组，构建起责任清晰、目标明确的责任体系，及时掌握工作进展情况及存在问题，做到凡有部署必有措施、凡有措施必有督考、凡有督考必有结果，确保政务公开工作任务落到实处。
二是突出重点，规范程序。公开载体建设快速推进，按照省市县要求，新建面积1200平方党群服务大厅，高标准、规范化群众服务体系，将所有涉及行政审批、公共服务事项的部门全部纳入，为办事群众提供“一站式”服务；公开形式多种多样，通过镇政府公开栏、微信公众号“微山县驩城镇人民政府”安排专人进行操作管理，加强了政府与社会公众之间的沟通和交流，有效地保障了广大人民群众的知情权、参与权和监督权；健全公众参与机制，凡是重大政策方案决策，通过邀请专家座谈，发放群众征求意见表，向社会各界公开征求意见，运用第三方评估等形式，科学评价政策效果，使政策执行更加阳光透明；深入推进“五公开”规范政务公开流程。在各项工作开展的同时，动态实时更进、更新，积极推行“五公开”，推进重点领域信息公开，着力推进财政预决算、公共资源配置、重大建设项目批准和实施、社会公益事业建设、扶贫救灾等领域的政府信息公开。三是强化监督，压实责任。强化工作岗位责任制的落实，按照年度目标任务分解、季度工作绩效考评、月度工作进度督办、每日工作动态报告的工作思路，把工作的压力传导到每名干部身上，并加强过程的指导和控制，做好工作人员的工作作风、工作进度、工作强度、工作绩效等跟踪记录、量化评比，全面实施“日公示、月考核、季考比、年考评”的过程式管理，提升工作执行力。
二、存在的主要问题
2018年，政府信息公开工作尽管取得了一定的成效，但与上级要求相比，与群众的期盼相比还存在一定的差距。一是公开信息的质量和时效有待提升，部分政策解读不及时、不详细。二是工作创新能力仍需进一步增强。运用新媒体平台的理念不够，比如利用微信进行信息公开，从而促进政府各部门信息共享等方面有待提升，三是在注重结果公开的同时忽略了过程公开。
三、2019年工作思路
2019年，驩城镇政府将按上级要求，积极主动转变工作作风，进一步加大政府信息公开力度，不断完善制度建设，主动公开信息质量，加大重点领域信息公开力度，改善依申请公开服务工作，加强政府信息公开平台建设，提升群众的获得感，努力保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，为促进法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府建设提供了坚强有力保障。具体突出以下三方面工作：
一是统一认识，规范工作流程。进一步加大政府信息公开力度，进一步深化信息公开，明确群众关注的重点领域公开内容，确保应公开尽公开，及时关注舆情，回应社会关切。
二是创新政府信息公开方法。进一步优化政务信息公开方式，加强对“互联网+”、微博、微信等新技术、新媒体的学习和应用，推进互联网和政府信息公开工作的深度融合，运用微博、微信主动及时向社会群众公开热点信息，使群众获取信息更加便捷
三是突出重点，加强督办检查。加强重大事项、民生热点问题的公开力度。在公开内容上，重点公开脱贫攻坚资金使用情况、村级一事一议项目建设情况、农机购置补贴管理和使用情况、抚恤补助资金管理和使用情况、土地确权登记发证情况、低保、五保和残疾人补助资金发放情况、政府工作动态等一系列与群众切身利益密切相关的事项。

